贵州省免疫规划疫苗预防接种异常反应
基础保险补偿实施方案

为规范开展贵州省免疫规划疫苗预防接种异常反应基础保险补偿工作，切实保障人民群众合法权益，推动全省范围内多层次补偿体系的建立和发展，依据《中华人民共和国疫苗管理法》《预防接种异常反应鉴定办法》《贵州省预防接种异常反应补偿办法》《预防接种工作规范（2023年版）》等有关规定，特制定本实施方案。

一、保险对象

受种者在贵州省依法从事预防接种工作的医疗机构中，使用合格疫苗实施规范接种过程中或者实施规范接种后发生的预防接种异常反应或者不能排除预防接种异常反应，且同时符合以下两个条件的为保险补偿病例：

（一）接种时间在保险期限内；

（二）具有预防接种异常反应调查诊断专家组出具的调查诊断结论、医学会出具的鉴定结论或者人民法院作出的生效法律文书，能够认定为预防接种异常反应或者不能排除预防接种异常反应，以及本方案承诺补偿的相关病例。

二、承保单位

中标保险公司通过公开招标的方式确定，负责处理报案登记、案件调度、资料收集、补偿款核算、签订补偿协议、补偿款的支付等相关保险补偿工作。

三、补偿原则

（一）接种一种或同时接种多种免疫规划疫苗，出现预防接种异常反应或者不能排除预防接种异常反应，补偿款由免疫规划疫苗预防接种异常反应基础保险中标保险公司支付。

（二）同时接种免疫规划疫苗和一种非免疫规划疫苗，且无法判定预防接种异常反应或者不能排除预防接种异常反应是接种免疫规划疫苗造成的，还是接种非免疫规划疫苗造成的，由中标保险公司和该非免疫规划疫苗上市许可持有人各支付50%的补偿款；

同时接种免疫规划疫苗和两种或两种以上非免疫规划疫苗，且无法判定预防接种异常反应或者不能排除预防接种异常反应是接种免疫规划疫苗造成的，还是接种非免疫规划疫苗造成的，由中标保险公司和相关非免疫规划疫苗上市许可持有人平均分担支付补偿款。

（三）国家或者省级相关政策法规发生变化，导致预防接种异常反应的补偿标准、补偿程序、补偿范围等发生变化时，按照最新规定执行。
四、补偿依据

（一）依据内容

1.省级、设区的市级、县级预防接种异常反应调查诊断专家组作出的调查诊断结论。符合中标保险公司具体承诺处置条件（具体依照保险合同执行）的案件，仅需设区的市级相关专家组审核认定的预防接种异常反应情况说明；

2.省级、设区的市级医学会作出的鉴定结论；

3.人民法院作出的生效法律文书。

（二）各依据之间不一致时的判断标准

调查诊断结论与鉴定结论不一致的，补偿依据以鉴定结论为准；市级鉴定结论与省级鉴定结论不一致的，补偿依据以省级鉴定结论为准；调查诊断结论或者鉴定结论与生效法律文书确定义务不一致的，补偿依据以人民法院作出的生效法律文书为准。

五、补偿标准

接种免疫规划疫苗引起的预防接种异常反应或不排除预防接种异常反应，由设区的市级及以上调查诊断专家组或者医学会对损害程度分级进行判定;由设区的市级及以上预防接种异常反应调查诊断专家组或者医学会对补偿年限（受种者从接种后首次出现临床损害到痊愈或恢复到稳定状态所需时间）进行判定，补偿年限不超过25年。
六、工作要求

 （一）组织管理。各级疾控主管部门应牵头成立免疫规划疫苗预防接种异常反应保险补偿工作组，成员包括卫生健康主管部门、疾控主管部门、疾控机构及保险公司等相关人员，并由工作组指定专人负责本辖区内免疫规划疫苗预防接种异常反应保险补偿具体工作。

（二）工作职责。保险补偿工作组负责保险补偿工作的统一调度、纠纷调解、相关处置程序引导、宣贯工作的部署和执行、定期会商和工作衔接。各级疾控主管部门、卫生健康主管部门负责保险补偿工作的组织协调、整体推进和监督评估。疾控机构负责组织疑似预防接种异常反应病例的调查诊断，相关鉴定资料和司法资料收集，协助疾控主管部门开展各项保险补偿相关工作，配合保险公司开展补偿工作。中标保险公司须按照《贵州省预防接种异常反应补偿办法》的规定制定具体的免疫规划疫苗预防接种异常反应保险补偿条款，负责免疫规划疫苗预防接种异常反应补偿保险的接案、调度、补偿等相关工作，定期向省级疾控主管部门汇报补偿实施情况，并根据督导评估意见及时调整完善补偿工作。

七、其他事项

（一）承保服务期限内，中标保险公司在遵守相关规章制度前提下，须向预防接种单位派驻经县级疾控机构备案的合格保险服务专员，以确保保险工作能顺利开展。

（二）按照《国务院办公厅关于进一步加强疫苗流通和预防接种管理工作的意见》（国办发〔2017〕5号）规定，为积极推动预防接种异常反应多层次保险补偿体系建设，鼓励保险公司规范推广预防接种异常反应商业补充保险，进一步提高预防接种异常反应补偿效率。

（三）保险期限依照保险合同执行。

（四）本实施方案自公布之日起施行，本方案中未规定的内容按照《贵州省预防接种异常反应补偿办法》执行。



